
Compte rendu de réunion du comité des usagers 

Albi, 16 septembre 2025 

 

Présents : Philippe CORBIERE, Jean-Paul DEBUICHE, Michel DELPECH, Bernard DURAND, 

Alain FOURNIE, Marylène GALIBERT, Stéphane GREGOIRE, Jean-Claude PLANES, Myriam 

SALLAN, Patrick TROUCHE 

Du côté des Archives : Françoise FASSINA, Valérie GAUTRAND, Louise GOUSSEAU (stagiaire 

INP), Éric MONTAT, Olivier JUSTAFRE  

Excusés : Max ASSIE, Anne BALAYER, Sylvie CAUCANAS, Sylvie DAUZAT, Dominique ROCHE, 

Sandrine VICTOR 

Rédacteur : Valérie GAUTRAND 

 

Ordre du jour 

 Actualités du service 

 Programmation 2026 

 Moteur de recherche 

 Règlement des espaces publics 

 Temps d’échange 

 

Points abordés ce jour 

 

Actualités du service 

 
 Journées européennes du Patrimoine 2025 

o Une semaine chargée pour préparer les Journées européennes du Patrimoine que 

nous organisions aux Archives le samedi 20 septembre 2025 à partir de 16h30.  

o Cet événement s’inscrit dans le double cadre de la saison culturelle départementale 

“À l’eau ! En 2025, la culture coule de source dans le Tarn” et de la célébration des 20 

ans du bâtiment des Archives (2005–2025). Sur le modèle de la Journée internationale 

des Archives organisée en juin 2024, une partie des animations se déroulera en 

extérieur, sur le parvis, afin de favoriser les rencontres et la convivialité. 

o Le choix a été fait de commencer la programmation à l’heure où les autres sites 

patrimoniaux terminent, afin de capter un public plus jeune et familial. 



o Au programme : des visites sur inscription, des déambulations artistiques, la remise 

des prix du concours « Phot’eau Tarn », un concert, de la danse et une performance 

artistique pour fêter les 20 ans du bâtiment (sur le toit et la façade du bâtiment).  

 

 Université 
o Les partenariats avec les universités se poursuivent. 

o Les séances aux Archives ont repris le 15 septembre 2025, avec environ 40 étudiants 

de L3 Histoire (INU Champollion). Elles combinent des séances plénières dans 

l’auditorium et des séances de travail en salle de lecture. Trois groupes sont accueillis 

: deux le lundi après-midi et un le jeudi matin, afin de préserver la disponibilité de la 

salle pour d’autres publics. 

o Concernant le travail sur documents : au premier semestre, les étudiants sont orientés 

vers certains fonds moins fréquentés pour élargir leur découverte. Au second 

semestre, ils auront la liberté de choisir dans l’ensemble des fonds conservés. 

 

 EpOcc 
o Le projet de WebToon, mené en partenariat avec Occitanie Livre et Lecture, se 

concrétise : il sera mis en ligne le 6 octobre 2025, puis présenté le lendemain lors du 

café éphémère, en présence de l’illustrateur Titouan Beaulin. La thématique retenue 

est l’eau et la pollution. 

 

 Chiffres 2024-2025 
o Au total, plus de 6 200 personnes ont été accueillies dans nos locaux durant cette 

année scolaire, en plus des 187 réunions, formations et conférences organisées ou 

hébergées dans nos locaux. Ces chiffres reflètent l’ancrage des Archives et leur mission 

de service public. 

o Le service éducatif a reçu 1 623 élèves, de la grande section maternelle au BTS, soit 78 

interventions. 

o Enfin, 17 interventions ont été réalisées dans autant d’EHPAD, représentant environ 

380 participants. Ateliers sur les noms de famille, sur les métiers, sur les femmes, etc. 

Exemple : « Adieu Monsieur le professeur » invitant les résidents à se remémorer les 

années passées sur les bancs de l’école primaire. 

 

 Exposition 1905 
o Une nouvelle exposition en 2025, qui n’était pas prévue, mais qui fait sens cette 

année : une exposition sur les 120 ans de la loi de séparation des Églises et de l’État en 

décembre de cette année. Le projet trouve son origine dans le dossier pédagogique 

en cours de réalisation par Guillaume Gras (professeur d’histoire chargé de mission au 

service éducatif) et destiné aux classes de collèges et lycées. 

 

 Bibliothèque 
o Série ADAN. Nous avons lancé un vaste chantier sur l’élimination des vieux inventaires 

des autres départements (après nous être assurés que la bibliothèque des Archives 

nationales était complète ou pouvait être complétée par certains de ces inventaires). 

Il y a potentiellement 25 ml à récupérer. Les inventaires sont vus un par un pour juger 

de leur intérêt : intro intéressante ou sujet particulier. Si l’inventaire est jugé peu 

intéressant il est estampillé « sorti des collections », mis de côté sur le quai puis 

embarqué par l’équipe de l’association Regain qui prend aussi nos panières. Les 



glossaires ou introductions pouvant être utiles aux chercheurs seront mis en avant en 

salle de lecture. 

o Les Ms (littérature non éditée : mémoires, dactylogrammes…) sont très peu exploités. 

Pour remédier à cela nous avons décidé de faire relier ceux qui concernaient l’histoire 

du Tarn et de les localiser en salle en libre-service. L’atelier Saint-Luc basé dans la 

Sarthe viendra chercher le deuxième lot à relier la semaine prochaine. 

 

Programmation 2026 et 2027 
 RDV culturels 2026 - Thématique : « Les chemins ». Il s’agit ici de s’intéresser aux voies de 

communication terrestres (routes, chemins). D’un point de vue patrimonial, des beaux 

ouvrages d’art tarnais pourront être mis à l’honneur. Des parcours-expositions peuvent être 

imaginés dans le Tarn, en lien avec la Direction des routes. Cheminer, parcourir c’est aller à la 

rencontre du monde et de soi-même. 

o Dans ce que nous allons proposer : 2 expositions, que nous avons déjà (celle sur les 

cartes et plans et celle sur Vivre en Albigeois) ainsi que 2 mois sur la thématique avec 

tous les rendez-vous associés (cafés éphémère, 1h-1source, Vendredis de l’Histoire) : 

en mai et en octobre 2026. Dans les idées : inviter l’IGN, le service randonnée du 

Département, faire un 1h, 1 source sur les nomades puis sur la série S, etc. 

o Sur l’ensemble de l’année 2026, les circonstances budgétaires actuelles vont nous 

conduire à une plus grande sobriété. 

o En 2027, la thématique fera le lien culture et santé.  

o En cours, le versement aux Archives des registres de la loi de la Fondation Bon Sauveur 

d’Alby. 

Égalité femmes hommes  

 
o En mars 2026, des événements seront proposés autour de la thématique des femmes. 

o Un réseau de référents Égalité femmes-hommes et Diversités vient d’être créé au sein 

du Département, auquel participent deux collègues des Archives. 

o Louise Gousseau, stagiaire de l’INP aux Archives, procède actuellement à la 

réévaluation de l’ensemble des fonds privés. Elle portera une attention particulière 

aux documents concernant les femmes et nous signalera ceux qui méritent d’être 

valorisés. 

o Nous invitons chacun à nous alerter sur l’existence de fonds relatifs aux femmes. Ces 

archives, encore peu nombreuses dans nos collections, sont précieuses et nous 

souhaitons les mettre davantage en lumière. 

 

Moteur de recherche 
o Après un an de dysfonctionnements du moteur de recherche, avec en particulier 

l’impossibilité de publier nos IR et montrer au public tout le travail effectué en interne, 

depuis la semaine dernière, nous avons bon espoir que la situation se règle dans les 

semaines qui viennent.  

o La migration est prévue le mardi 30 septembre 2025. 

o Le nouveau moteur ne sera pas immédiatement alimenté par tous les inventaires 

actualisés, mais l’information sera donnée aux internautes et la mise en ligne se fera 

progressivement. 



 

Règlement des espaces publics 
o Un chantier de réflexion a été lancé avec les agents lors de la fermeture annuelle. Les 

propositions ont été synthétisées puis présentées à la direction le 5 septembre 2025. 

o Parmi les décisions significatives, qui seront soumises à notre élue référente pour une 

mise en place éventuelle en septembre 2026 (après validation en commissions) : 

 Horaires d’ouverture : 8h30-12h30 et 13h30-17h ; 

 Fermeture le lundi toute la journée, dédiée aux chantiers collectifs 

transversaux ; 

 Adaptation des levées : toutes les 30 min en début de demi-journée, puis 

toutes les 45 min, avec souplesse selon l’activité de la salle. Pas de levées après 

16h. 

 

Temps d’échange 

 
Questions 

 
 Comment se passent les demandes de recherches dans le service ? 

o Depuis janvier 2025, la réponse aux demandes de recherches a été organisée afin que 

la charge de travail pèse sur l’ensemble des agents du service (en 2022, 75 % des 

recherches étaient en effet effectuées principalement par 6 agents).  

o Des groupes thématiques ont été créés avec des agents qui répondent à ces demandes 

en particulier : Justice, guerres, protection sociale, urbanisme, foncier, vie publique et 

mines. 

o Un travail d’harmonisation des réponses a été fait. Pour toute recherche 

généalogique, les personnes sont orientées vers les associations de généalogie 

présentes sur le département. 

 

 Avez-vous besoin de notre aide pour gagner du temps dans l’alimentation du moteur de 

recherche ? 

o Il n’est pas envisageable une aide dans ce cadre. Toutefois, nous réfléchissions à la 

mise en place de projets d’indexation collaborative. Par ailleurs, une fois le règlement 

des espaces publics rédigé, un sous-groupe sera créé dans le Comité des Usagers pour 

aider à créer une brochure servant à tout nouvel usager des Archives. 

 

 Des registres paroissiaux fraichement arrivés aux Archives sont-ils en cours de 

numérisation ? 

o En effet, en septembre 2024, des registres paroissiaux d’Itzac ont été remis aux 

Archives départementales par les Archives diocésaines d’Albi. Ce ne sont pas les seuls 

puisqu’il y en a une trentaine qui sont à ce jour en cours de numérisation en interne.  

o Ils concernent :  Albi, Bertre, Cadalen, Cahuzac-sur-Vère, Dénat, Frausseilles et 

Amarens, Itzac, Labruguière, Lagrave, Le Garric, Livers-Cazelles, Moulin-Mage, Murat-

sur-Vèbre, Nages, Puybegon, Saint-Jean-de-Marcel, Saint-Julien-Gaulène, Souel, 

Villefranche-d’Albigeois. 

 

 Combien d’agents travaillent aux Archives et quelle est la moyenne d’âge ? 

o 38 agents pour une moyenne d’âge de 55 ans. 



 

 Avez-vous des photographies de toutes les expositions organisées dans le service ? 

o Oui, nous réalisons systématiquement des photographies lors de nos expositions. 

Elles portent principalement sur la salle d’exposition, les panneaux présentés et 

l’ambiance générale de l’événement. En revanche, nous ne photographions pas de 

façon exhaustive chaque objet prêté ou chaque document exposé dans les vitrines. 

Ces prises de vue ne permettent donc pas de documenter individuellement 

l’ensemble des pièces présentées, mais elles assurent une trace fidèle de 

l’exposition telle qu’elle a été installée dans le bâtiment. 

 

 Est-il possible de poser des stores sur les vitres au fond de la salle de lecture ? 

o Oui, une demande va être faite auprès des services départementaux. Il est par 

ailleurs rappelé que les fenêtres situées au fond de la salle de lecture doivent 

rester fermées, tant pour des questions de conservation que de sûreté. 

 

Remarques 

 
 La mise à disposition de bouteilles d’eau pour le public des Archives durant l’été a été 

fortement apprécié. 

 

 Le manque de climatisation en salle de lecture s’est fait ressentir. 

o Les problèmes rencontrés par l’actuel groupe froid lors de périodes de forte 

chaleur nous contraignent, pour le soulager, à couper la climatisation des bureaux. 

SI cela ne s’avère pas suffisant, nous sommes parfois conduits, en dernier recours, 

à couper celle de la salle de lecture, la priorité étant évidemment le maintien des 

conditions de conservation des collections patrimoniales.  Le changement du 

groupe froid est à l’étude auprès de la Direction des bâtiments du Département. 

 

 Avaient été annoncés les changements de néons en salle de lecture. Une date est-elle fixée ? 

o Une commande a été faite. Il faut remarquer que ce matériel tend à se raréfier et 

un « relamping » par bloc LED est en cours et se fera progressivement au gré des 

besoins de changement d’éclairage. 

 

 Il est dommage que vous n’ayez pas communiqué sur la fin de l’utilisation des chariots pour 

la délivrance des documents en salle de lecture. Et pour les personnes en situation de 

handicap ? 

o Nous avons fait le choix de ne pas diffuser de communication générale sur ce 

sujet, mais d’informer directement chaque usager en salle de lecture. Cette 

décision n’était en effet pas soumise à discussion, puisqu’il s’agit de rétablir 

de bonnes pratiques de consultation qui avaient été mises de côté pendant la 

période du Covid. Trop d’inversions de documents dans les boîtes avaient été 

constatées, ce qui nécessitait un retour à un cadre plus strict. 

o Cependant, l’usage des chariots reste autorisé pour certaines catégories 

d’usagers : les membres du Fil d’Ariane, les généalogistes professionnels, les 

services administratifs ainsi que les personnes en situation de handicap. 

 



Prochaine réunion :  
 La prochaine réunion du comité des usagers est prévue le mardi 20 janvier à 14h. 

o Donner les statistiques du site internet et de la salle de lecture pour 2025 et années 

précédentes 

o Prévoir une visite technique du bâtiment (groupe froid) 


